

## 站到更高起点 挺起中部“脊梁”

(上接第一版)

“培育和发展新质生产力，是推动中部地区加快崛起的新动能。”在新时代推动中部地区崛起座谈会上，习近平总书记指出，要更加重视科技创新和产业升级的深度融合，发挥中部地区科教资源丰富优势，强化企业创新主体地位，加快科技成果转化，实现生产力的转化。

离开一师，总书记来到巴斯夫杉杉电池材料有限公司。这是一家主营锂离子电池正极材料研发、生产和销售的中德合资技术创新企业，产品应用于电动汽车、手机等多个领域。

在企业展厅里察看产品展示，走进综合分析室、电池技术中心，总书记深入了解企业研发情况。

总书记强调：“科技创新、高质量发展是企业不断成长壮大、立于不败之地的关键所在，民营企业、合资企业在这方面都可以大有作为。”

离开公司时，习近平总书记同公司德方负责人亲切交流，关切询问企业经营还有什么需要解决的问题。

这位负责人表示，企业得到当地政府的很大支持，这里机会很多，发展很有潜力，希望和中国的团队一起让湖南制造的电池材料走向全球。

“中国开放的大门会越开越大，我们愿意同世界各国加强交流合作，欢迎更多外国企业来华投资发展。当前，我们把高科技领域作为发展的重点。我们愿意和各国企业加强合作，共同发展。相信你们在这里一定会有一个非常好的前景！”总书记说。

于大势中谋划，在全局中落子，方能认清角色定位，发挥特色所长，抓住机遇发展。

中部地区制造业门类齐全，是我国重要的现代装备制造和高新技术产业基地，这是推动中部

地区崛起的硬核实力。

总书记明确指出，中部地区要立足实体经济这个根基，做大做强先进制造业，积极推进新型工业化，改造提升传统产业，培育壮大新兴产业，超前布局建设未来产业，加快构建以先进制造业为支撑的现代化产业体系。

全面深化改革，是推动中部地区崛起的动力。

总书记要求中部地区，深化要素市场化改革，完善市场经济基础制度，全面清理纠正地方保护行为，推动各种生产要素跨区域合理流动和优化配置，更好参与全国统一大市场建设。

对外开放水平不高，是影响和制约中部地区崛起的一个重要短板。

总书记强调，要稳步扩大制度型开放，深度融入共建“一带一路”，主动对接新亚欧大陆桥、西部陆海新通道，高标准建设自由贸易试验区，打造更多高能级对外开放合作平台，在联通国内国际双循环方面发挥更大作用。

自觉加强生态保护和文化传播，展现自然风光和人文风情的持久魅力

常德河街历史悠久，曾毁于1943年的常德战役。近年来，通过修复重建，成为留住历史记忆、传承城市文脉的重要载体。

19日上午，习近平总书记从长沙来到常德，首先考察了常德河街。

一场春雨过后，阳光格外温暖。街道两旁商铺林立，土特产品、饮食小吃、特色工艺品琳琅满目，古香古色又不失烟火气息。

沿着麻石板路，总书记步行察看河街风貌，进商铺、询价、唠家常，不时同店主、游客、市民亲切交流。

街边，一名小伙子正在制作擂茶。陶钵里，一根山胡椒来

回研磨，将生米、生姜、茶叶等食材捣碎混合，煮成当地招待客人的必备饮品。总书记走上前，观看擂茶制作。

小伙子告诉总书记，天下擂茶一家亲，无论是哪里的，都蕴含着中国人的待客之道。

“这也是中国文化的一部分，要传承下去。”总书记说。

鸳鸯走马楼里，集中展示了常德的非物质文化遗产。

在观看了当地非物质文化遗产技艺展示后，总书记指出，多姿多彩的地方传统文化，共同构成璀璨的中华文明，也助推经济社会发展。常德是有文化传承的地方，这里的丝弦、高腔、号子等要以适当载体传承好利用好，与时俱进发展好。

人文与经济互促互荣，文化传承与发展相得益彰，这是湖南发展乃至中部地区崛起的应有之义。

“悠久的历史、厚重的革命文化、活跃的现代文化，是湖南增强文化软实力的丰富资源和深厚基础。”总书记强调，要更好担负起新的文化使命，传承历史文化，赓续革命文化，发展社会主义先进文化，使湖湘文化在新时代实现新发展，呈现新气象，在建设中华民族现代文明中展现新作为。

党的十八大以来，习近平总书记始终高度重视解决形式主义突出问题为基层减负，激发干事创业的精气神

党的十八年以来，习近平总书记始终高度重视解决形式主义突出问题为基层减负，激发干事创业的精气神

从《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》提出一条条硬杠杠、实举措，到启动中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制进一步抓好落实；从确定“基层减负年”，到通报曝光形式主义、官僚主义典型案例……在习近平总书记亲自部署下，一系列举措推动基层减负工作走深走实。

关键之年，如何进一步为基层减负、提升基层治理效能，让广大基层干部轻装上阵、奋发作为？

总书记在天津考察时指出“持续整治形式主义为基层减负，引导广大党员、干部真抓实干、开拓进取，全力推动党中央

保护动物又回来了，吸引了大量观光游客，湖区周边居民收入也增加了。

“沅有芷兮澧有兰”“芳草鲜美，落英缤纷”，独特的历史文化、优美的生态环境，是一个地方的最佳名片。

自然人文，山川形胜，都是无价之宝。

习近平总书记指出，推进文化和旅游深度融合，守护好三湘大地的青山绿水、蓝天净土，把自然风光和人文风情转化为旅游业的持久魅力。

总书记进一步提出“加快建设美丽中部”的明确要求，强调要持续深入打好污染防治攻坚战，加强长江、黄河、淮河等大江大河和鄱阳湖、洞庭湖等重要湖泊生态环境系统治理、综合治理、协同治理，完善生态产品价值实现机制，推进产业生态化和生态产业化。

持续深化整治形式主义为基层减负，激发干事创业和担当作为的精气神

党的十八大以来，习近平总书记始终高度重视解决形式主义突出问题为基层减负，激发干事创业和担当作为的精气神

从《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》提出一条条硬杠杠、实举措，到启动中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制进一步抓好落实；从确定“基层减负年”，到通报曝光形式主义、官僚主义典型案例……在习近平总书记亲自部署下，一系列举措推动基层减负工作走深走实。

关键之年，如何进一步为基层减负、提升基层治理效能，让广大基层干部轻装上阵、奋发作为？

总书记在天津考察时指出“持续整治形式主义为基层减负，引导广大党员、干部真抓实干、开拓进取，全力推动党中央

决策部署落地”；在参加全国两会江苏代表团审议时强调“坚决纠治形式主义、官僚主义，切实为基层减负，激发全党全社会创造活力，提振党员干部干事创业的精气神”……

总书记此次湖南之行，又专门考察了农村基层减负情况。

在港中坪村党群服务中心院子里，村党支部书记段德喜向总书记汇报了切身感受到的变化：“我们村部最多的时候有38块牌子，现在只有12块了。”

总书记转身看去，只见港中坪村支部委员会、村民委员会、村务监督委员会、经济合作社4块牌子，清晰简洁。

牌子减少的背后，是基层承担的事务减少了。

段德喜告诉总书记，现在需要村里开的证明少了，原来最多的时候有20多项，包括死亡证明、出生证明等，现在多数都不用了，职能部门交办的事也少了。村干部手机上的微信工作群也从最多时的30多个减为现在的4个。大家有更多时间和精力为老百姓服务了。

总书记点头肯定。他指出，党中央明确要求为基层减负，要坚决整治形式主义、官僚主义问题，精兵简政，持之以恒把这项工作抓下去。

在听取湖南省委和省政府工作汇报时，习近平总书记进一步强调，要巩固拓展主题教育成果，建立健全长效机制，树立和践行正确政绩观，持续深化整治形式主义为基层减负，不断改进领导作风和工作作风。“抓任何工作，给群众办任何事情，都要实事求是。”

人勤春来早，奋进正当时。乘着新时代的春风，湖湘大地奋勇争先，中部地区生机勃勃，奋力谱写中国式现代化的新篇章。

(新华社长沙3月22日电)

## 王东当选辽源市东丰县人民政府县长

本报讯(记者 于芯)3月21日，辽源市东丰县第十九届人民代表大会第四次会议圆满完成各项议程后闭幕。会议选举王东为辽源市东丰县人民政府县长。

## 韩春峰当选辽源市龙山区人民政府区长

本报讯(记者 于芯)3月21日上午，辽源市龙山区第十届人民代表大会第四次会议圆满完成各项议程后闭幕。会议依法补选韩春峰为辽源市龙山区人民政府区长。

市管干部任职前公示公告  
(2024年第1号)

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》，现对郑晓锋等同志进行任职前公示。

郑晓锋，男，汉族，1977年3月生，大学学历，中共党员，现任辽源市发展和改革委员会副主任、党组成员，拟任正处级领导职务。

刘红权，男，汉族，1973年2月生，省委党校研究生学历，中共党员，现任东辽县人民政府副县长，拟任正处级领导职务。

高峰，男，汉族，1975年7月生，在职大专学历，中共党员，现任辽源市强制隔离戒毒所副所长、一级警长，拟任副处级单位正职。

孙祥龙，男，汉族，1973年12月生，在职大专学历，中共党员，现任中共辽源市委组织部组织一科(市委组织员办、市党代表大会代表联络办)科长(主任)、四级调研员，拟任副处级单位正职。

赵伟，男，汉族，1971年6月生，在职大学学历，中共党员，现任辽源现代职业教育集团有限公司副总经理，拟任市属企业正职。

刘文臣，男，汉族，1972年9月生，在职大专学历，中共党员，现任东辽县辽河源镇党委书记、一级主任科员，拟任县(区)党委常委。

周振宇，男，汉族，1985年8月生，大学学历，中共党员，现任中共辽源市委组织部干部监督办公室(举报中心)主任、一级主任科员，拟任县(区)党委常委。

薛亮，女，汉族，1978年8月生，在职大学学历，中共党员，现任中共辽源市委组织部干部一科科长、四级调研员，拟任县(区)党委常委。

对公示对象如有不同意见，请于3月29日前以信函、电话、短信、网上举报等方式向市委组织部干部监督室(举报中心)反映。反映问题要实事求是，应签署真实姓名并告知联系方式。

通信地址：辽源市辽河大路4227号，市委办公大楼  
邮编：136200  
举报电话：(0437)12380  
短信举报平台：13324377868  
举报网站：https://www.jl12380.gov.cn  
公示截止时间为2024年3月29日。

中共辽源市委组织部  
2024年3月22日

## 形成新型生产关系

——因地制宜发展新质生产力④

孟繁轩

新质生产力是代表新技术、创造新价值、适应新产业、重塑新动能的新型生产力，尤其需要与之匹配的科学机制、与之相适的发展环境

创新不是“独角戏”，而是“大合唱”，开放为创新提供了重要基础。只有扩大高水平对外开放，才能为发展新质生产力营造良好国际环境

中国农业科学院深圳农业基因组研究所拓展科学研究的自由度和灵活性，课题组组长可自主招聘团队成员、选择和调整科研任务技术路线；浙江省义乌市首批“共享专利”在浙江知识产权交易中心挂牌，助力破解高校院所成果“转化难”和中小企业技术“获取难”；复旦大学相辉研究院

成立，为科研人员提供10年以上的长周期支持和个性化、人性化服务，5—10年不考核，为人才“十年磨一剑”提供制度保障……各地通过深化改革优化创新环境，推动加快形成新质生产力，增强发展新动能。

习近平总书记在主持中共中央政治局第十一次集体学习时指出，“发展新质生产力，必须进一步全面深化改革，形成与之相适应的新型生产关系”“要扩大高水平对外开放，为发展新质生产力营造良好国际环境”。推动新质生产力加快发展，既是发展命题，也是改革命题。面向未来，必须坚持依靠改革开放增强发展内生动力，统筹推进深层次改革和高水平开放，不断解放和发展社会生产力、激发和增强社会活力。

生产关系必须与生产力发展要求相适应。安徽小岗村包产到户，拉开农村改革的大幕；实施科

教兴国战略，点燃科技创新的引擎；允许雇工，唤醒无数“个体户”的创业梦想……从40多年的改革历程来看，改革能破除制约生产力的思想障碍和制度藩篱，让一切劳动、知识、技术、管理、资本的活力竞相迸发，让一切创造社会财富的源泉充分涌流。新质生产力是代表新技术、创造新价值、适应新产业、重塑新动能的新型生产力，尤其需要与之匹配的科学机制、与之相适的发展环境。只有全面深化改革，建立高标准市场体系，创新生产要素配置方式，才能让各类先进优质生产要素向发展新质生产力顺畅流动。

如果把科技创新比作我国发展的新引擎，那么改革就是点燃这个新引擎必不可少的点火系。习近平总书记指出：“科技创新、制度创新要协同发挥作用，两个轮子一起转。”从破除“四唯”，到推进创新攻关的“揭榜挂帅”体制

机制，从开展减轻科研人员负担专项行动，到赋予科研人员更大的人财物支配权和学术自主权，新时代以来，一系列科技体制改革举措密集落地，剑指一个个阻碍科技创新的障碍，极大释放了创新引擎的动能。接下来，我们既要完善人才培养、引进、使用、合理流动的工作机制，又要优化高等学校学科设置、人才培养模式，还要健全要素参与收入分配机制，更好体现知识、技术、人才的市场价值，多措并举，深化改革，推动新质生产力加快发展。

创新不是“独角戏”，而是“大合唱”，开放为创新提供了重要基础。只有扩大高水平对外开放，才能为发展新质生产力营造良好国际环境。一张5500万光年外的黑洞照片，需要调动全球8台射电望远镜“组网”拍摄；一个底层软件的流畅运行，离不开多程序员写下的几千万行代码作支

撑；一个重大的前沿科研工程，从布局到分工，有赖于全球科学家的智慧……当前，全球进入大科学时代，科学研究的复杂性、系统性、协同性显著增强，国际合作正在成为推动科技创新的一个“必选项”。加快发展新质生产力，必须持续以更加开放的思维和举措推进国际科技交流合作，建设具有全球竞争力的开放创新生态，实施开放包容、互惠共享的国际科技合作战略，积极融入全球创新网络，集聚全球创新要素。

改革不停顿，开放不止步。坚定不移全面深化改革，扩大高水平对外开放，协同推进科技创新和制度创新，夯实科技自立自强根基，释放创新活力，必将为形成并发展先进程度跃迁的新质生产力营造良好的国内国际环境，从而在新一轮科技革命与产业变革中抢占先机、塑造发展新优势。

(转自《人民日报》)

关于龙山区公共租赁住房  
补贴申请的通知

按照全市保障性住房工作统一部署，我区已启动2024年公共租赁住房补贴申请工作，请申请人携带相关资料到所属街道、乡(镇)办理。申请时间为2024年3月26日至4月24日。

辽源市龙山区住房和城乡建设局  
2024年3月25日

关于西安区公共租赁住房  
补贴申请的通知

按照全市保障性住房工作统一部署，我区已启动2024年公共租赁住房补贴申请工作，请申请人携带相关资料到所属街道、乡(镇)办理。申请时间为2024年3月26日至4月24日。

辽源市西安区住房和城乡建设局  
2024年3月25日

关于吉林辽源高新技术产业开发区  
公共租赁住房补贴申请的通知

按照全市保障性住房工作统一部署，我区已启动2024年公共租赁住房补贴申请工作，请申请人携带相关资料到所属社区、村办理。申请时间为2024年3月26日至4月24日。

吉林辽源高新技术产业开发区管理委员会  
2024年3月25日

## 辽源市高新区天楹项目范围内坟墓搬迁公告

为加快高新区天楹项目建设进度，高新区管委决定对天楹搬迁项目范围内坟墓进行搬迁，搬迁范围东至友谊村果园道、西至龙山煤矿、南至友谊村刘宝忠承包林地、北至友谊村303国道范围内，共计37座坟墓。将于公告30日后依法进行迁移处理。

吉林辽源高新技术产业开发区管理委员会  
社会事务管理局  
2024年3月22日

## 辽源市高新区2024年第一批无主坟平坟深埋公告

为深入贯彻落实市委七届八次会议精神，保护土地、森林资源和生态环境，在高新区辖区内向阳山集体林区内散埋乱葬27座坟墓，将于公告30日后依法进行平坟深埋处理。

吉林辽源高新技术产业开发区管理委员会  
社会事务管理局  
2024年3月22日